

“挂证”增收？“两栖干部”当不得

近日，重庆市纪委监委披露了一则公职人员违规“挂证取酬”案例引发热议：某公立医院外科科长罗某，在医院工作期间违规将个人的执业药师注册证挂靠在某药店取酬，受到党内警告处分。事实上，罗某绝非个案，在各地发布的党纪政务处分通报中，违规“挂证”现象屡见不鲜，其中不乏取酬数十万甚至上百万者。

隐性危害不容小觑，极易滋生腐败

“挂证取酬”是指行为人将职称、职业资格证书等挂靠至非供职单位名下，实际未到挂靠单位工作而获取报酬的行为。披着“以劳取酬”“以技取酬”的外衣，却难掩“以权取酬”的实质和交易关系，所谓合作背后就是利益输送。

公职人员政务处分法第三十六条规定，违反规定从事或者参与营利性活动，或者违反规定兼任职务、领取报酬的，予以警告、记过或者记大过；情节较重的，予以降级或者撤职；情节严重的，予以开除。《中国共产党纪律处分条例》也对相关行为作出明文规定。对于党员领导干部来说，只要“挂证”兼职，无论取酬与否，都已违反纪律规矩。何况一边领着国家发放的工资，一边享受企业酬劳！

“挂证取酬”存在的隐性危害不容小觑，极易滋生腐败，演变为权钱交易和利益输送，频发在建筑、医疗、水利等领域，均为关乎人民群众切身安全的行业。以公立医院执业药师(医师)违规“挂证”兼职取酬来

说，不仅扰乱医疗市场及行业公平竞争秩序，还可能因证在人不在、兼职不坐堂，导致处方药乱开、高价药横行的问题，给药品经营管理群众看病就医带来潜在风险。

“挂证取酬”踩了红线，“两栖”干部绝对当不得！

现实中，党员干部违规“挂证取酬”问题之所以屡屡发生，既有个别党员干部思想出现偏差、企图“钻空子”“打擦边球”等主观原因，也有查处取证难、监管滞后等客观因素。

一些党员干部把职称、职业资格证书视作增收的“钱袋子”，还想方设法给“挂证”行为穿上“隐身衣”逃避监管，有的通过中介机构间接挂靠；有的将证书挂靠在工作地以外的单位打信息差；有的进行短期挂靠希望事后能及时退出。殊不知，这些自作聪明的钻空子行为，早已进入监管视线。近年来，各地严肃查处公职人员违规“挂证取酬”乱象，时刻敲响警钟。与其等被记过、处分、开除后再追悔莫及，不如放弃侥幸心理，守好廉政纪律。

从制度层面扎紧篱笆

“挂证取酬”之所以长期存在，与其隐蔽性密不可分。过去，社保数据未联网，监管部门难以及时发现一人多保、虚假参保等异常。社保全国联网后，全国社保信息系统实现跨区域、跨部门数据互通，通过工商、税务、公安等多维度数据比对，能够有效识别虚假参保、重复参保等违规操作。可以预见的是，大数据赋能监督之下，“挂证取酬”终将无所遁形。

技术赋能之外，根治“挂证取酬”，还需要从制度层面扎紧篱笆。其一，完善职业资格管理制度，明确公职人员不得将证书挂靠至营利性机构，违者以违纪论处，并依法撤销其证书；其二，强化企业主体责任，将违规使用挂靠证书的企业列入黑名单予以公开，纳入资质动态核查，并取消其投标资格；其三，建立跨部门联合惩戒机制，对涉事公职人员和企业以及相关中介机构实施多重处罚，提高违法成本。

当反腐利剑伸向“挂证取酬”，意味着任何以权谋私的行为，无论多么隐蔽，都不会被放过。反腐无禁区，监督无死角，试图将公权力私有化，终将付出代价，受到法律严惩。从“收钱办事”到“挂证取酬”，尽管腐败形式不断翻新，腐败手段隐形变异，但权力滥用的本质从未改变。

对“挂证取酬”的严肃查处，警示每一位公职人员都要时刻保持清醒，牢记党纪国法，坚守廉洁底线。如果寄希望于将“挂证”兼职当成增收“钱袋子”，再也行不通了。凭借“挂证”额外取酬，每一笔看似金额不大，却因涉及人员众多，是老百姓身边看得见的“苍蝇”乱舞，对市场经济秩序破坏甚大。期待通过技术赋能精准打击，依靠制度刚性筑牢防线，彻底撕下“挂证取酬”遮羞布，还市场以公平，还社会以清明。综合人民网、红星新闻等

(谚路 整理)

让恶意虚假摆拍的营销套路没有市场

□ 史洪举

中央网信办发布通知，自4月15日起，开展为期3个月的“清朗·整治短视频领域恶意营销乱象”专项行动。重点聚焦4类问题：1. 恶意虚假摆拍问题。2. 散布虚假信息问题。3. 违背公序良俗问题。4. 违规引流营销问题。

按说，电视剧、电影都是创作的，短视频自然也可以摆拍，在有大量粉丝后再带货也无可厚非。但毫无底线的摆拍卖惨，违规引流，就超出了底线，非常有必要采取多种规制措施，让这种既失德又违法的营销套路没有任何市场。

悲悯之心，人皆有之，对很多人来说，如果在刷朋友圈、看短视频、浏览网页时，看到贫困地区的人民在销售水果、茶叶等用于维持基本生活的土特产时，往往会被视频中煽情的情节、主人公的艰辛和努力所感动。并可能在感召之下购买一些所谓“货真价实”“原生态”的产品对主人公表示支持。如果是辍学儿童的话，人们的善心更是受到激发，甚至不惜以高出同类商品不少的价格购买这些带有公益、慈善、助人性质的产品。

假如短视频中所描述的内容是客观存在的，相关商品也不存在质量问题，倒也无可厚非。但事实真相恰恰相反，如之前曝光的多起“大凉山辍学儿童卖水果”事件中，儿童贫困是假的，辍学

在家是假的，帮助家里卖苹果也是假的，只有带货是真的，是主播寻找群众演员策划的剧情。

这种刻意造假，卖惨带货的操作显然有违商业伦理，有失公德和诚信。市场经济应遵循诚实信用原则，任何营销都不能隐瞒真相或者虚构事实。以摆拍方式制造假象，编造出主人公悲惨身世等让人破防的内容，进而推销商品的行为，显然属于恶意营销。当事儿童从中得不到实质益处，因为其不过是群众演员而已，且声誉和形象也受到了侵害和贬损。

此外，还有些摆拍虽然没有卖惨，却毫无底线可言。如不惜通过制造出轨、抓小三、婆媳矛盾等有违公序良俗的剧情来吸引关注和流量。这种低俗、媚俗、庸俗的摆拍，败坏了社会风气，拉低了社会底线，并让沉湎其中的粉丝受到不良影响，尤其会让是非判断能力较差的未成年人深受其害，甚至误入歧途。

法治社会和市场经济理当诚实为本。公众的善意和信任经不起一而再而三的折腾与捉弄，摆拍的套路一旦被揭穿，必然会像“狼来了”那样招致憎恶与反感。这种策划者和主播获得流量和利益，公众善心被收割的摆拍卖惨式营销套路，必须被整治清理。

警惕“云养经济”背后的非法集资陷阱

□ 吴霞

据报道，上海公安机关日前破获一起以“云养牛”为幌子的非法集资案。犯罪团伙虚构澳大利亚牧场，将养牛包装成理财产品，承诺6%—12%的高额收益，最终导致投资者血本无归。这并非孤例，近年来，“云养殖”“云种菜”等“云养经济”频频暴雷，披着“现代农业”外衣的骗局，正将普通人的致富梦变成一场精心设计的收割游戏。

“云养经济”的“卖点”是一场双赢的创新：城市人通过线上参与农业，农民获得资金支持，消费者享受绿色产品。但现实中，许多平台却将“云养”异化为庞氏骗局。骗子们深谙人性弱点——用“看得见”的田园牧歌场景降低戒心，用初期小额返利制造信任幻觉，最后用“牛肉难运输”“寄售延迟”等话术拖延崩盘时间。受害者吴先生从5000元试水到豪掷300万元的过程，正是这套话术的经典演绎。当牧场的牛只存在于PPT里，所谓的“实时监控”不过是循环播放的录像，这场“创新”的本质，就是一场针对贪婪与轻信的围猎。

这类骗局之所以屡屡得逞，在于它精准踩中了三个社会痛点。一是投资渠道匮乏下的焦虑。普通人追逐高收益的冲动容易被“稳赚不赔”的话术点燃。二是对“实体产业”的盲目信任。相比P2P的纯金融属性，“云养牛”披着农业的外衣，虚构的牧场、牛群、物流链

条营造出“真实感”，让人忽略了对产业逻辑的审视——真正的养牛业利润率能否支撑12%的回报？三是互联网时代的认知偏差。短视频里蓝天绿草的牧场、西装革履的“创始人”、专业术语堆砌的白皮书，构成了现代版的“皇帝新衣”，很少有人追问：屏幕里的牛，凭什么比菜市场的牛肉贵十倍？更值得警惕的是，此类骗局正在升级迭代。早期的非法集资往往承诺“高息理财”，而“云养经济”则伪装成消费行为，用“商品回购”“积分兑换”等设计规避监管。

治理“云养经济”乱象，不能仅靠事后的警方通报。监管部门需要建立“穿透式”监管机制，对宣称“互联网+农业”的平台，必须核查其实际产能、物流记录和资金流向。互联网平台也应承担主体责任，对“高回报养殖”类广告加强资质审核，而非坐等“爆雷”后下架了事。而对普通人而言，只需记住一条铁律：但凡承诺“躺赚”的生意，要么写在刑法里，要么藏在骗局里。真正的农业从来都是春种秋收的慢生意，哪有什么手机点一点、钞票翻几番的奇迹？

当田园牧歌变成收割工具，我们失去的不仅是钱财，还有对创新经济的信任基础。在“云养”概念被污名化之前，社会需要一场彻底的排雷行动——既要铲除骗子们虚构的“数字牧场”，也要在每个人心里筑起理性的篱笆。